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RAUENBERG 2035 
GESAMTSTÄDTISCHES ENTWICKLUNGSKONZEPT

AUFTAKTVERANSTALTUNG DER BÜRGERBETEILIGUNG AM 05.11.2019
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Prof. Dr. Richard Reschl
Stadtsoziologe und Stadtplaner

Corinna Götz
M. Sc. Stadt- und Raumplanung

Philipp König
B. A. Public Management

Mario Seibold
M. Sc. Urbanistik

STADTPLANUNG

PROJEKTENTWICKLUNG

WIRTSCHAFTSFÖRDERUNG

KOMMUNALBERATUNG

BÜROPROFIL UND KERNTEAM
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ABLAUF

Mittwoch, 05.11.2019

19:00 Uhr Begrüßung und Einführung 

Bürgermeister Peter Seithel

19:10 Uhr Informationen zum Stadtentwicklungskonzept

19:30 Uhr ERGEBNISSE DER BÜRGERBEFRAGUNG

20:30 Uhr Kurzdiskussion – „Schlaglichter aus der Bürgerschaft“

20:40 Uhr Ausblick auf die Zukunftswerkstatt

20:50 Uhr Verabschiedung

Bürgermeister Peter Seithel

21:00 Uhr Forum der wichtigen Themen
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Mobilität
Bildung und Betreuung
Arbeitsplätze
Wohnraum
Infrastruktur
Nahversorgung
Digitalisierung
Freizeitangebote

IDENTITÄTEN

ANFORDERUNGEN

FINANZIERBARKEIT
Gemeinschaft
Kultur
Vereine
Ortsgröße
Nachbarschaften
Landschaft
Städtebau

Nachhaltigkeit
Werterhalt
Attraktivität
Finanzieller Spielraum
Wachstum

Stadtentwicklung ist immer der 

Niederschlag vieler unterschiedlicher Bemühungen über lange Zeiträume

„

STADT RAUENBERG

Herausforderungen und Rahmenbedingungen

DER STADTENTWICKLUNGSPROZESS
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Prozessphasen

DER STADTENTWICKLUNGSPROZESS
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Ziele des Stadtentwicklungsprozesses

DER STADTENTWICKLUNGSPROZESS

INTEGRIERTE BETRACHTUNG

Darstellung: Reschl Stadtentwicklung, 2019
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BETRACHTUNGSEBENEN

GEMEINDERAT

VERWALTUNG

EINWOHNERINNEN UND 
EINWOHNER

EXTERNE BÜROS

BETEILIGTE

STRUKTUR

FLÄCHE

STÄDTEBAU

Betrachtungsebenen und Beteiligte

DER STADTENTWICKLUNGSPROZESS

Darstellung: Reschl Stadtentwicklung, 2019 
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WIE DENKT DIE BÜRGERSCHAFT?

BEFRAGUNG

Grundsätze

Ergebnis und Fazit der repräsentativen Bürgerbefragung
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WIE?

GRUNDSÄTZE

Wie wird gefragt?

REPRÄSENTATIV UND ANONYM

Verwaltung hat keinen Zugriff auf Fragebögen und 
Rücklauf

Ergebnisse in zusammengefasster Form

Nummerierung notwendig um Manipulationen durch 
doppelte Abgabe zu verhindern

Datenschutz zwischen Verwaltung und Bürger 
gewährleistet

Daten werden nach Befragung gelöscht
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7.503 Fragebögen an Einwohnerinnen und 
Einwohner versandt

Repräsentative Vollerhebung

Voraussetzung für Fragebogen: Alter über 16 
Jahre und Hauptwohnsitz in Rauenberg

GRUNDSÄTZE

Wer wurde gefragt?

WER?
EINWOHNER/INNEN ÜBER 
16 JAHRE
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24,2% RÜCKLAUF!

GRUNDSÄTZE

Wie war der Rücklauf?

WIEVIEL?
1.817 FRAGEBÖGEN INSGESAMT

1.344 gültige Papier-Fragebögen

473 gültige Online-Fragebögen

gesamt: 1.817 gültige Fragebögen
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1

Insgesamt

1.790

100%

LEBEN, WOHNEN, ARBEITEN

sehr gut / eher gut weniger gut / gar nicht gut

abs. 1654 136

in % 92,40% 7,60%

Frage 1: Wie zufrieden sind Sie im Allgemeinen mit der 
Lebensqualität in Rauenberg?
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LEBEN, WOHNEN, ARBEITEN

1

sehr gut / eher gut weniger gut / gar nicht gut

16 - 19 Jahre 96,10% 3,90%

20 - 29 Jahre 92,40% 7,60%

30 - 39 Jahre 95,20% 4,80%

40 - 49 Jahre 95,60% 4,40%

50 - 64 Jahre 89,70% 10,30%

65 - 74 Jahre 91,50% 8,50%

75 - 84 Jahre 92,20% 7,80%

85 Jahre und älter 79,30% 20,70%

Insgesamt 92,40% 7,60%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

110%

Frage 1: Wie zufrieden sind Sie im Allgemeinen mit der Lebensqualität in Rauenberg?
Die Lebensqualität in Rauenberg ist…

- nach Altersgruppen -

16 - 19 Jahre 20 - 29 Jahre 30 - 39 Jahre 40 - 49 Jahre 50 - 64 Jahre 65 - 74 Jahre 75 - 84 Jahre 85 Jahre und älter Insgesamt

Insgesamt

Insgesamt
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LEBEN, WOHNEN, ARBEITEN

1

sehr gut / eher gut weniger gut / gar nicht gut

Rauenberg 94,30% 5,70%

Malschenberg 85,50% 14,50%

Rotenberg 93,10% 6,90%

Insgesamt 92,40% 7,60%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Frage 1: Wie zufrieden sind Sie im Allgemeinen mit der Lebensqualität in 
Rauenberg?

Die Lebensqualität in Rauenberg ist…
- nach Wohnort -

Rauenberg Malschenberg Rotenberg Insgesamt

Insgesamt

Insgesamt
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LEBEN, WOHNEN, ARBEITEN

2

Insgesamt

2.516

100%

Natur/Wein-
berge/Lage/

Ruhe

gute
Autobahn-
/Verkehrs-
anbindung

gute
Einkaufs-

möglichkeite
n

ländlich/über
-schaubar/

nicht zu groß

gute
Veranstalt-

ungen/
kulturelle

Veranstalt-
ungen

nette
Menschen/

Zusammen-
halt

Tierpark
Nähe zu
Städten

alles
vorhanden/

gute
Infrastruktur

gutes
Vereinsleben

schöne
Spielplätze

Rathausplatz

abs. 797 451 302 185 141 120 112 109 102 94 41 30

in % 31,70% 17,90% 12,00% 7,40% 5,60% 4,80% 4,50% 4,30% 4,10% 3,70% 1,60% 1,20%

Frage 2: Was gefällt Ihnen in Rauenberg besonders?
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LEBEN, WOHNEN, ARBEITEN

3

Insgesamt

2.048

100%

schlechte
ÖPNV

schlechte
Einkaufs-

möglichkeiten

schlechtes
Gastronomie-
angebot/Cafe

Durchgangs-
verkehr

zugeparkte
Gehwege/

wildes Parken

ungepflegtes
Erscheinungs-

bild

wenig
Parkplätze

kein
bezahlbarer
Wohnraum/
Bauplätze

tote
Innenstadt

Autobahnlärm
schlechter

Zustand der
Straßen

schlechte
Breitbandver-

sorgung

abs. 269 183 138 130 119 110 96 96 91 81 72 64

in % 13,10% 8,90% 6,70% 6,30% 5,80% 5,40% 4,70% 4,70% 4,40% 4,00% 3,50% 3,10%

Frage 3: Was stört Sie in Rauenberg besonders?
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LEBEN, WOHNEN, ARBEITEN

4
95,40%

91,60%

85,90%

67,80%

58,70%

56,40%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

... Familien

... Kinder

…Berufstätige Erwachsene

... Seniorinnen und Senioren

... Alleinstehende und Singles

... Jugendliche

Frage 4: Wie bewerten Sie die Lebensbedingungen in Rauenberg für…?

sehr gut / eher gut eher schlecht / sehr schlecht
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LEBEN, WOHNEN, ARBEITEN

5
82,80%

17,20%

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

70,00%

80,00%

90,00%

sehr zufrieden/eher zufrieden eher unzufrieden/ überhaupt nicht zufrieden

Frage 5: Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer unmittelbaren Wohnumgebung, 
in der Sie leben? Gemeint ist ein Umkreis von etwa 100 Metern – also der 

„Straßenzug".
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LEBEN, WOHNEN, ARBEITEN

5

sehr gut / eher gut eher schlecht / sehr schlecht

Rauenberg 83,40% 16,60%

Malschenberg 78,70% 21,30%

Rotenberg 87,40% 12,60%

Insgesamt 82,80% 17,20%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Frage 5: Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer unmittelbaren Wohnumgebung, in der Sie 
leben? Gemeint ist ein Umkreis von etwa 100 Metern – also der „Straßenzug".

Die Wohnumgebung ist…
- nach Wohnort -

Rauenberg Malschenberg Rotenberg Insgesamt

Insgesamt

Insgesamt
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LEBEN, WOHNEN, ARBEITEN

6

Insgesamt

1.105

100%

Kirche/Kirchplatz Tierpark Weinberge
Winzermuseum/

Winzerhof
Rathausplatz Mannaberg

abs. 296 207 147 107 70 47

in % 26,80% 18,70% 13,30% 9,70% 6,30% 4,30%

Frage 6: Bitte benennen Sie eine Örtlichkeit, die Sie mit Rauenberg besonders 
verbinden.
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LEBEN, WOHNEN, ARBEITEN

6

mein Haus/Zuhause Schloss Sportanlage/Zentrum
Wasserspielplatz

Märzwiesen
Eisdiele Trockenturm

abs. 44 35 32 28 25 22

in % 4,00% 3,20% 2,90% 2,50% 2,30% 2,00%

Frage 6: Bitte benennen Sie eine Örtlichkeit, die Sie mit Rauenberg besonders verbinden.

Insgesamt

1.105

100%
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LEBEN, WOHNEN, ARBEITEN

7

Insgesamt

1.361

100%

Kerwe - Weinfest
Sommerfest/

Stadtfest
Portugieserfest Weihnachtsmarkt

Weinberge/Wein-
wanderung

Seifenkisten-
rennen

Fasching

Geburt/Geburt
der

Kinder/Zuhause/
Schulzeit/
Hochzeit

- es gibt kein
Ereignis

abs. 864 197 112 68 31 26 14 8 41

in % 63,50% 14,50% 8,20% 5,00% 2,30% 1,90% 1,00% 0,60% 3,00%

Frage 7: Bitte benennen Sie ein Ereignis, eine Veranstaltung, 
welche(s) Sie mit Rauenberg besonders verbindet
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LEBEN, WOHNEN, ARBEITEN

8

60,30%

64,40%

65,80%

77,80%

72,40%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

es gibt genügend Mietwohnungen in Rauenberg

es gibt in Rauenberg kaum Mietwohnungen, die man sich
leisten kann

es gibt zu wenige Bauplätze in Rauenberg

die Bauplätze in Rauenberg sind attraktiv

die Bauplatzpreise in Rauenberg sind angemessen

Frage 8: Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen?

ich stimme eher zu ich stimme eher nicht zu
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LEBEN, WOHNEN, ARBEITEN

9

… innerstädtisch liegen
… durch neue Bauplätze am 
Stadtrand gedeckt werden

Rauenberg braucht keine neuen
Bauplätze

Insgesamt 46,90% 38,00% 15,10%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Frage  9: Wo sollte zukünftig der Schwerpunkt des Wohnungsbaus in Rauenberg liegen?
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LEBEN, WOHNEN, ARBEITEN

10

... ausreichend Gewerbeflächen
vorhalten, dass sich bei Bedarf
auch neue (geeignete) Betriebe

ansiedeln können

…nur so viel Gewerbeflächen 
erschließen, wie bereits ansässige 

Betriebe zu ihrer Entwicklung 
benötigen

Rauenberg braucht keine
weiteren Gewerbeflächen

Insgesamt 67,50% 20,60% 12,00%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Frage 10: Wie sollte die zukünftige Gewerbeentwicklung in Rauenberg
angegangen werden?
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LEBEN, WOHNEN, ARBEITEN

11

76,30%

79,80%

94,30%

87,70%

60,30%

60,90%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

in erster Linie kommt es auf eine positive Entwicklung
meines Stadtteils an. Andere Stadtteile sollen ihre

Interessen selbst vertreten

man kann nicht in jedem Stadtteil alles realisieren

ich besuche vorwiegend Veranstaltungen in meinem 
Stadtteil – das gesamtstädtische Angebot interessiert mich 

weniger

ich schätze die Kombination aus Angeboten in meinem
Stadtteil und in der Gesamtstadt

ich fühle mich in meinem Stadtteil zu Hause

ich fühle mich in Rauenberg zu Hause

Frage 11: Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen?

ich stimme eher zu ich stimme eher nicht zu
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KULTUR, FREIZEIT, NAHVERSORGUNG

65,00%

54,70%

59,70%

79,30%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Kulturangebot

Freizeitangebot

Sportangebot

Vereinsangebot

Frage 12: Wie zufrieden sind Sie ganz allgemein mit dem Kultur-, Freizeit-, 
Sport- und Vereinsangebot in Rauenberg?

sehr zufrieden / eher zufrieden eher unzufrieden / sehr unzufrieden

12
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13
KULTUR, FREIZEIT, NAHVERSORGUNG

mehr Sportangebote Schwimmen Theater/Comedy Fitnessstudio Cafes Konzerte

abs. 293 127 96 87 81 80

in % 25,70% 11,10% 8,40% 7,60% 7,10% 7,00%

Frage 13: Welche Kultur-, Freizeit-, Sport- und Vereinsangebote fehlen in 
Rauenberg?
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13
KULTUR, FREIZEIT, NAHVERSORGUNG

Lesungen/Vorträge/
Kleinkunst

Kino
Turnangebote für

Kinder
Veranstaltungen

allgemein
Tanzen Gaststätten

abs. 67 49 47 45 36 32

in % 5,90% 4,30% 4,10% 3,90% 3,20% 2,80%

Frage 13: Welche Kultur-, Freizeit-, Sport- und Vereinsangebote fehlen in Rauenberg?
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14
KULTUR, FREIZEIT, NAHVERSORGUNG

ja nein

abs. 746 966

in % 43,60% 56,40%

Frage 14: Vermissen Sie bestimmte Sortimente, Marken und Filialen in 
Rauenberg?
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14
KULTUR, FREIZEIT, NAHVERSORGUNG

Bekleidung
Nahversorgung/

Lebensmittel
Discounter Bäcker Cafe

moderne
Kleidung (H+M,

C+A...)

Insgesamt abs. 159 92 85 74 69 69

Ingesamt % 17,60% 10,20% 9,40% 8,20% 7,70% 7,70%

Frage 14: Falls ja: welche?
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14
KULTUR, FREIZEIT, NAHVERSORGUNG

Metzger Bio/Regionales Supermarkt Buchhandlung Schuhe Wochenmarkt Biergarten

Insgesamt abs. 54 50 47 39 38 37 25

Insgesamt % 6,00% 5,50% 5,20% 4,30% 4,20% 4,10% 2,80%

Frage 14: Falls ja: welche?
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15
KULTUR, FREIZEIT, NAHVERSORGUNG

ja nein

Insgesamt 39,70% 60,30%

16 - 19 Jahre 55,30% 44,70%

Frage 15: Vermissen Sie bestimmte Angebote für Jugendliche in Rauenberg?

Insgesamt 16 - 19 Jahre

Insgesamt

Insgesamt
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15
KULTUR, FREIZEIT, NAHVERSORGUNG

Jugendhaus/-treff
Freizeit-

/Sportangebote (kein
Verein)

Bar/Cafe/Clubraum/
Disco zum Feiern

besserer ÖPNV Veranstaltungen
- kann ich nicht

sagen

abs. 254 134 130 30 22 15

in % 43,40% 22,90% 22,20% 5,10% 3,80% 2,60%

Frage 15: Falls ja: welche?
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16
KULTUR, FREIZEIT, NAHVERSORGUNG

bei den Kindern oder Verwandten
im eigenen Haus/ der eigenen

Wohnung mit Betreuung
in einer Anlage mit betreutem

Wohnen
in einem Seniorenheim

abs. 199 1135 447 26

in % 11,00% 62,80% 24,70% 1,40%

Frage 16: Stellen Sie sich vor, Sie könnten aufgrund Ihres Alters die täglichen 
Arbeiten im Haushalt nicht alleine bewältigen. Wo würden Sie am liebsten 

wohnen?
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17
KULTUR, FREIZEIT, NAHVERSORGUNG

eher in zentraler Lage am örtlichen
Geschehen mit Nahversorgung

eher in ruhigeren Randbereichen mit Zugang
zu Natur und Landschaft

abs. 1187 430

in % 73,40% 26,60%

Frage  17: Wo sollten Betreuungseinrichtungen für Seniorinnen und 
Senioren Ihrer Meinung nach schwerpunkmäßig zur Verfügung 

stehen?
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18
KULTUR, FREIZEIT, NAHVERSORGUNG

87,30%

69,00%

65,40%

53,70%

Interesse für das Geschehen in Rauenberg

Ausreichend über das örtliche Geschehen informiert

Interesse für die Kommunalpolitik / Arbeit des
Gemeinderats

Ausreichend über die Kommunalpolitik / Arbeit des
Gemeinderats informiert

Frage 18: Wie sehr interessieren Sie sich für das Geschehen in Rauenberg?

ja / eher ja eher nein / nein
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BÜRGERBETEILIGUNG, KOMMUNALPOLITIK UND VERWALTUNG

20

ja nein

abs. 578 1057

in % 35,40% 64,60%

Frage  20: Gibt es Bereiche oder Projekte in Rauenberg, zu denen 
Sie gerne mehr Informationen hätten?
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BÜRGERBETEILIGUNG, KOMMUNALPOLITIK UND VERWALTUNG

20

Insgesamt

1.635

100%

Erschließung/
Bauvorhaben

Zukunfts-
/Gemeinde-
entwicklung

Gewerbeent-
wicklung

Umweltschutz
/Klima

GR-Arbeit
sowie

Beschlüsse

Breitband-
ausbau

Bildungs-
system/Kiga/

Jugend

Straßenbau/
Verkehrs-

entwicklung
Vereinsarbeit

Senioren/
Wohnformen

Insgesamt abs. 156 69 44 41 40 40 40 36 25 21

Insgesamt in % 26,90% 11,90% 7,60% 7,10% 6,90% 6,90% 6,90% 6,20% 4,30% 3,60%

Frage 20: Zu welchen Bereichen oder Projekten hätten Sie gerne mehr Informationen?
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77,50%

83,40%

84,80%

82,10%

Erreichbarkeit

Kundenservice

Fachkompetenz

Freundlichkeit

Frage 21: Wie zufrieden sind Sie mit den Dienstleistungen der Stadtverwaltung?

sehr gut / eher gut eher schlecht / sehr schlecht

BÜRGERBETEILIGUNG, KOMMUNALPOLITIK UND VERWALTUNG

21
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STADTENTWICKLUNG RAUENBERG 2035

77,90%

84,80%

85,40%

84,20%

82,70%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Einkaufsmöglichkeiten für den kurzfristigen Bedarf

Grundstücksangebot

Einkaufsmöglichkeiten für den mittelfristigen Bedarf

Wohnungsangebot

Arbeits- und Verdienstmöglichkeiten

Frage 22: Wie bewerten Sie folgende Angebote in Rauenberg?
- hier: Themenbereich Arbeiten, Einkaufen und Wohnen -

sehr gut / gut weniger gut / überhaupt nicht gut

abs. 1.703

abs. 976

abs. 1.632

abs. 934

abs. 1.059

22
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75,50%

59,40%

91,90%

50,50%

50,40%

66,80%

76,30%

Cafés

kulturelles Angebot

Sportangebot

Restaurants, Gaststätten

Vereinsveranstaltungen

Übernachtungsmöglichkeiten

touristisches Angebot

Frage 22: Wie bewerten Sie folgende Angebote in Rauenberg?
- hier: Themenbereich Kultur, Freizeit und Tourismus -

sehr gut / gut weniger gut / überhaupt nicht gut

STADTENTWICKLUNG RAUENBERG 2035

abs. 1.565

abs. 1.420

abs. 1.366

abs. 1.619

abs. 1.349

abs. 1.149

abs. 1.007

22
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86,40%

89,00%

76,30%

67,60%

64,90%

53,40%

Kindergärten

Grundschule

Spielplätze

Ganztagesangebote im Kindergarten

Ganztagesangebote in der Grundschule

Erwachsenenbildung (VHS)

Frage 22: Wie bewerten Sie folgende Angebote in Rauenberg?
- hier: Themenbereich Bildung und Betreuung -

sehr gut / gut weniger gut / überhaupt nicht gut

STADTENTWICKLUNG RAUENBERG 2035

abs. 1.313

abs. 1.187

abs. 1.428

abs. 870

abs. 776

abs. 992

22
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STADTENTWICKLUNG RAUENBERG 2035

79,70%

70,40%

52,30%

63,10%

89,20%

78,90%

71,20%

60,80%

hausärztliche Versorgung

fachärztliche Versorgung

Treffpunkte für Jung und Alt

soziale Hilfsangebote

stationäre Pflegeeinrichtungen für Senioren

Angebote für Menschen mit Behinderungen

Integrationsangebote für ausländische Mitbürger/-innen

Beratungsangebote für Ältere

Frage 22: Wie bewerten Sie folgende Angebote in Rauenberg?
- hier: Themenbereich Soziales -

sehr gut / gut weniger gut / überhaupt nicht gut

abs. 1.482

abs. 1.477

abs. 1.184

abs. 930

abs. 952

abs. 511

abs. 620

abs. 683

22
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62,50%

58,30%

68,80%

58,80%

65,90%

51,00%

62,20%

Umwelt- und Landschaftsschutz

öffentliche Sicherheit / Schutz vor Kriminalität

Zustand öffentlicher Straßen und Anlagen

Gemeindeerscheinungsbild allgemein

Grünflächen, Begrünung

Sauberkeit öffentlicher Straßen und Anlagen

erneuerbare Energie und Energieeffizienz

Frage 22: Wie bewerten Sie folgende Angebote in Rauenberg?
- hier: Themenbereich Ortsbild, Sicherheit und Umwelt -

sehr gut / gut weniger gut / überhaupt nicht gut

STADTENTWICKLUNG RAUENBERG 2035

abs. 1.168

abs. 1.322

abs. 1.667

abs. 1.608

abs. 1.650

abs. 1.670

abs. 823

22
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STADTENTWICKLUNG RAUENBERG 2035

56,10%

56,00%

61,70%

58,50%

58,00%

65,00%

75,70%

62,60%

52,70%

digitale Infrastruktur

öffentlicher Nahverkehr

Parkmöglichkeiten in den Wohngebieten

Berücksichtigung der Belange von Radfahrern

Schulwege

Barrierefreiheit im öffentlichen Raum

Parkmöglichkeiten im Zentrum

Berücksichtigung der Belange von Fußgängern

Infrastruktur für Kommunikation

Frage 22: Wie bewerten Sie folgende Angebote in Rauenberg?
- hier: Themenbereich Mobilität und Verkehr -

sehr gut / gut weniger gut / überhaupt nicht gut

abs. 1.516

abs. 1.509

abs. 1.597

abs. 1.430

abs. 1.204

abs. 1.610

abs. 1.554

abs. 977

abs. 1.531

22
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STADTENTWICKLUNG RAUENBERG 2035

Insgesamt

2.120

100%

24

besserer ÖPNV
besseres

Gastronomie-
angebot/Cafe

bezahlbarer
Wohnraum/
Bauplätze

schöneres
Erscheinungs-

bild

Natur
bewahren/

weniger
Flächen-

verbrauch

mehr
Parkplätze

Ausbau
Breitband-
versorgung

bessere ärztl.
Versorgung

bessere
Einkaufs-

möglichkeiten

Belebung
Innenstadt

abs. 182 155 136 127 112 90 90 89 88 86

in % 8,60% 7,30% 6,40% 6,00% 5,30% 4,20% 4,20% 4,20% 4,20% 4,10%

Frage 24: Welche Wünsche, Anregungen und Ideen haben Sie zur gesamtstädtischen 
Entwicklungsplanung in Rauenberg?
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Ausbau des
Radwegenetzes

Angebote für
Jugendliche/
Jugendtreff

Ausbau der
Fußgängerwege

Gewerbe
ansiedeln ->
Arbeitsplätze

Ortsteile mit
einbeziehen

mehr
Geschwindig-
keitskontrollen

Zustand der
Straßen

verbessern
weniger Verkehr

mehr
Veranstaltungen

Park/Plätze zum
Verweilen,

Sitzbänken etc.

abs. 72 70 66 65 63 59 56 55 54 53

in % 3,40% 3,30% 3,10% 3,10% 3,00% 2,80% 2,60% 2,60% 2,50% 2,50%

Frage 24: Welche Wünsche, Anregungen und Ideen haben Sie zur gesamtstädtischen 
Entwicklungsplanung in Rauenberg?

Insgesamt

2.120

100%

24
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ZUSAMMENFASSUNG

Hausaufgaben

▪ Wohnen (Angebots- und Preisdifferenzierung)

▪ Förderung/Ausbau ÖPNV und Verbesserung 

Verkehrssituation (Durchgangsverkehr+Parkmöglichkeiten)

▪ Wir-Gefühl stärken (Ortsteile) 

Weiterentwicklung

▪ Ausbau der Breitbandversorgung

▪ Schaffung von Treffpunkten und Begegnungsorten

▪ Sicherung/Ausbau der ärztlichen Versorgung

Potential/Kür

▪ Ausbau/Ansiedlung gastronomisches Angebot/Café

▪ Ausbau des Kultur-, Freizeit- und Sportangebots 

(besonders für Senioren)

Ergebnis?
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„SCHLAGLICHTER AUS DER BÜRGERSCHAFT“
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1. RAUENBERG: 12.11.19
18-22 UHR IM
WIRTSCHAFTSRAUM RAUENBERG

ZUKUNFTSWERKSTATT

2. MALSCHENBERG: 14.11.19
18-22 UHR IM 
UG BRUNNENBERGHALLE

3. ROTENBERG: 20.11.19
18-22 UHR IM 
BÜRGERHAUS ROTENBERG
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OFFENE DISKUSSION
PLENUM UND ARBEITSGRUPPEN
MODERIERTE ARBEITSGRUPPEN
VORSTELLUNG DURCH SPRECHERINNEN UND SPRECHER
KEINE IDEE GEHT VERLOREN

ZUKUNFTSWERKSTATT
Demografische Entwicklung | Gesellschaftlicher Wandel

Landschaft | Ökologie

Finanzen

Raumstruktur | Siedlungsentwicklung | Wohnen

Wirtschaft | Handwerk | Landwirtschaft | Einzelhandel

Soziale Infrastruktur | Gesundheit

Mobilität | Digitalisierung 

Naherholung | Tourismus | Kultur

Städtebauliche Gestalt | Identität
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www.reschl-stadtentwicklung.de


